TRUNG TÂM BÁO CHÍ THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH PHỐI HỢP CÙNG CÔNG TY MICROSOFT VIỆT NAM TIÊN PHONG SỐ HOÁ MÔI TRƯỜNG LÀM VIỆC VỚI CHƯƠNG TRÌNH “KIẾN TẠO MÔI TRƯỜNG LÀM VIỆC SỐ”

Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 08 tháng 11 năm 2019, Trung tâm Báo chí thành phố Hồ Chí Minh đồng hành cùng công ty Microsoft Việt Nam thông báo chương trình “Kiến tạo môi trường làm việc số” nhằm số hoá môi trường làm việc cho các đơn vị, cơ quan báo chí hoạt động trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh, hướng đến tương lai đổi mới và phát triển trong thời đại Cách mạng Công nghiệp 4.0.

[bookmark: _GoBack]Cùng với sự phát triển mạnh mẽ của khoa học công nghệ trong Cách mạng Công nghiệp 4.0 là những thay đổi đáng chú ý đối với xu hướng làm việc hiện tại: 5 thế hệ đang cùng tham gia vào lực lượng lao động, 98% doanh nghiệp cho biết nhân viên của họ xử lí công việc của họ bằng điện thoại và 80% thời gian làm việc mang tính chất phối hợp - kết nối - giao tiếp*. Bên cạnh đó, tấn công mạng cũng đang là vấn nạn đáng báo động đối với hoạt động bảo mật của các cá nhân và doanh nghiệp. 
Đặc biệt trong bối cảnh ngành báo chí Việt Nam, xu hướng làm việc số đang lên ngôi, cụ thể, việc đưa tin, tác nghiệp, lên bài, viết bài, đều được thực hiện trên nền tảng số cũng như đòi hỏi tính di động cao, và có thể thực hiện trên nhiều thiết bị khác nhau. Lúc này, việc liên kết các thiết bị trên các nền tảng khác nhau nhằm mục đích liên kết nội dung là vô cùng quan trọng và cần thiết. Trí tuệ nhân tạo AI cũng sẽ đóng một vai trò thiết yếu trong việc tìm kiếm và phân tích dữ liệu trong công tác tác nghiệp của ngành báo chí. Lúc này, bộ ứng dụng Office 365 sẽ giúp tối ưu hoá năng suất và hiệu suất làm việc đồng thời, sẽ giải quyết được vấn đề thời gian cũng như tạo tính linh hoạt cho phóng viên. 
*: Theo Microsoft
Office 365 - Giải pháp thiết yếu cho môi trường làm việc số tại Việt Nam
Bộ ứng dụng Office 365 chính là giải pháp thiết yếu với những tính năng vượt trội giúp khai phóng sự sáng tạo và khéo léo của người dùng trên mọi thiết bị, nền tảng khác nhau. Được tích hợp công nghệ trí tuệ nhân tạo AI (Artifical Intelligence), Office 365 giúp người dùng dễ dàng hơn trong việc tạo ra những nôi dung ấn tượng, quản lí thời gian và hỗ trợ quá trình phân tích và hiển thị dữ liệu. Hơn thế nữa, tính kết nối sẽ được tối ưu với các ứng dụng hỗ trợ làm việc nhóm hiệu quả nhất.  Đặc biệt, với bộ công cụ Office 365, mọi thông tin lưu trữ sẽ được bảo mật một cách tuyệt đối. 
Nhằm tạo sự bùng nổ về công nghệ tại công sở và đáp ứng nhu cầu của môi trường làm việc số hiện đại, Trung tâm Báo chí Thành phố Hồ Chí Minh phối hợp cùng Mỉcrosoft Việt Nam tổ chức trải nghiệm 950 bộ ứng dụng Office 365 cho các đơn vị, cơ quan ngành báo chí. Hơn thế nữa, để có thể tối ưu hoá được khả năng và tính ưu việt của bộ công cụ, Microsoft Việt Nam sẽ tổ chức hướng dẫn và đào tạo sử dụng bộ công cụ, đồng thời thông qua các khoá học ngắn hạn trực tiếp hoặc trực tuyến.
Các cơ quan, đơn vị ngành báo chí có thể liên hệ với Trung tâm Báo chí thành phố Hồ Chí Minh để đăng ký trải nghiệm bộ công cụ Offics 365.
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