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THÔNG CÁO BÁO CHÍ
Về kết quả rà soát, kiểm tra đối với các trường hợp chuyển mục đích 
sử dụng từ đất nông nghiệp thành đất ở trên địa bàn huyện Hóc Môn 
từ năm 2015 đến tháng 7 năm 2016


Kết quả kiểm tra, rà soát, số lượng hồ sơ chuyển mục đích sử dụng đất nông nghiệp thành đất ở không đúng quy định trên địa bàn huyện Hóc Môn giai đoạn từ năm 2015 đến tháng 7 năm 2016 (đối với các hồ sơ có diện tích lớn hơn 500m2) là 1.386 hồ sơ, được chia thành 07 Nhóm hồ sơ theo pháp lý quy hoạch sử dụng đất, cụ thể như sau:
- Nhóm 1: có chức năng quy hoạch theo Đồ án Quy hoạch tỷ lệ 1/2000: đất nhóm nhà ở hiện hữu; đất ở hiện hữu; đất nhóm nhà ở hiện hữu ổn định; đất ở hiện hữu cải tạo; đất ở hiện hữu cải tạo xen cài dân cư mới; đất nhóm ở hiện hữu chỉnh trang kết hợp xây dựng mới; đất ở hiện hữu chỉnh trang; có tiếp giáp đường giao thông đã được phê duyệt lộ giới, chiều rộng mặt đường hiện hữu trên 3,5m. Có 245 trường hợp.
- Nhóm 2: có chức năng quy hoạch theo Đồ án Quy hoạch tỷ lệ 1/5000: đất dân cư nông thôn hiện hữu; đất dân cư mật độ cao; đất dân cư nông thôn tập trung; có tiếp giáp đường giao thông đã được phê duyệt lộ giới, chiều rộng mặt đường hiện hữu trên 3,5m. Có 97 trường hợp.
- Nhóm 3: có chức năng quy hoạch theo Đồ án Quy hoạch tỷ lệ 1/2000: Đất nhóm nhà ở hiện hữu; đất ở hiện hữu; đất nhóm nhà ở hiện hữu ổn định; đất ở hiện hữu cải tạo; đất ở hiện hữu cải tạo xen cài dân cư mới; đất nhóm ở hiện hữu chỉnh trang kết hợp xây dựng mới; đất ở hiện hữu chỉnh trang; có tiếp giáp đường giao thông đã được phê duyệt lộ giới, chiều rộng mặt đường hiện hữu nhỏ hơn 3,5m. Có 83 trường hợp.
- Nhóm 4: có chức năng quy hoạch theo Đồ án Quy hoạch tỷ lệ 1/5000: Đất dân cư nông thôn hiện hữu; đất dân cư nông thôn mật độ cao; đất dân cư nông thôn tập trung; có tiếp giáp đường giao thông đã được phê duyệt lộ giới, chiều rộng mặt đường hiện hữu nhỏ hơn 3,5m. Có 37 trường hợp. 
- Nhóm 5: có chức năng quy hoạch theo Đồ án Quy hoạch tỷ lệ 1/2000 (không thuộc nhóm 1) và Đồ án Quy hoạch tỷ lệ 1/5000 (không thuộc nhóm 2): có tiếp giáp đường giao thông đã được phê duyệt lộ giới, chiều rộng mặt đường hiện hữu trên 3,5m. Có 485 trường hợp.
- Nhóm 6: có chức năng quy hoạch theo Đồ án Quy hoạch tỷ lệ 1/2000 (không thuộc nhóm 1) và Đồ án Quy hoạch tỷ lệ 1/5000 (không thuộc nhóm 2): có tiếp giáp đường giao thông đã được phê duyệt lộ giới, chiều rộng mặt đường hiện hữu nhỏ hơn 3,5m. Có 323 trường hợp.
- Nhóm 7: có quy hoạch sử dụng đất tỷ lệ 1/10000. Có 116 trường hợp.
Trong tất cả 1.386 trường hợp chuyển mục đích sử dụng đất thuộc 07 Nhóm hồ sơ nêu trên có 527 trường hợp đã tách thửa và chuyển nhượng thành 1.086 trường hợp, có 64 trường hợp tách thành nhiều thửa để chuyển nhượng, có 634 trường hợp đã thế chấp quyền sử dụng đất tại ngân hàng và hiện nay vẫn còn 429 trường hợp đang thế chấp quyền sử dụng đất.
Về việc cấp phép xây dựng công trình, trong số 1.386 trường hợp đã chuyển mục đích sử dụng đất nêu trên có 515 trường hợp có hộ khẩu ngoài huyện Hóc Môn nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất nông nghiệp nhưng không có nhu cầu sản xuất nông nghiệp và sau đó chuyển mục đích sử dụng đất nông nghiệp sang đất ở. Trong số các trường hợp này, có 205/515 trường hợp đã được cấp phép xây dựng; hiện trạng có 21 nhà xưởng (có 10 trường hợp có diện tích từ 1.000m2 đến 1.628m2 , số trường hợp còn lại từ 500m2 trở lên); 03 trường hợp Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn kiểm tra, lập biên bản vi phạm và ghi nhận sai công năng. 
Trên cơ sở kết quả rà soát, phân nhóm Hồ sơ và kết quả tổng hợp của Thanh tra thành phố, Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố kết luận chỉ đạo như sau: 
Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn giải quyết cho 1.386 trường hợp được chuyển mục đích sử dụng đất nông nghiệp thành đất ở không đúng quy định pháp luật đất đai; các cán bộ, công chức thuộc Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn đã tham mưu đề xuất và giải quyết không đúng quy định về thành phần hồ sơ và trình tự thủ tục; có nhiều trường hợp không thẩm định nhu cầu sử dụng đất, không đảm bảo sự phù hợp quy hoạch, có trường hợp chỉ căn cứ vào quy hoạch chung, không đảm bảo điều kiện hạ tầng kỹ thuật, kết nối đồng bộ, vi phạm các quy định về quản lý đất đai. 
Để đảm bảo quyền và lợi ích của người dân có đất được Nhà nước công nhận quyền sử dụng đất là đất ở, trên cơ sở nguyên tắc chung là việc xem xét, giải quyết tiếp các thủ tục về nhà, đất đối với thửa đất đã được chuyển mục đích sử dụng đất thành đất ở cần đảm bảo phù hợp với pháp lý quy hoạch đô thị và nông thôn trên địa bàn huyện Hóc Môn; đồng bộ về hạ tầng, kỹ thuật và hạ tầng xã hội tại các khu vực đã được chuyển mục đích sử dụng đất từ đất nông nghiệp thành đất ở, Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố chỉ đạo:
* Giao Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn: 
- Rà soát, đánh giá tình hình thực hiện Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và Kế hoạch sử dụng đất 05 năm kỳ cuối (2016 - 2020) huyện Hóc Môn đã được Ủy ban nhân dân thành phố phê duyệt điều chỉnh tại Quyết định số 4421/QĐ-UBND ngày 15 tháng 10 năm 2017. Trên cơ sở đó, đề xuất, lập Quy hoạch sử dụng đất thời kỳ 2021 - 2030 trên địa bàn huyện Hóc Môn, trình Sở Tài nguyên và Môi trường thẩm định, trình Ủy ban nhân dân thành phố phê duyệt.
[bookmark: loai_1_name]- Tổ chức lập, thẩm định và phê duyệt Quy hoạch các đường hẻm trên địa bàn huyện Hóc Môn theo Quyết định số 88/2007/QĐ-UBND ngày 04 tháng 7 năm 2007 của Ủy ban nhân dân thành phố ban hành Quy định về lộ giới và quản lý đường hẻm trong các khu dân cư hiện hữu thuộc địa bàn thành phố Hồ Chí Minh làm cơ sở quản lý các đường hẻm và giải quyết tiếp các thủ tục về nhà, đất theo quy định đối với các trường hợp thuộc Nhóm 1 và Nhóm 3.
- Tổ chức lập, thẩm định, chuyển Sở Quy hoạch - Kiến trúc có ý kiến trước khi phê duyệt Đồ án Quy hoạch chi tiết xây dựng điểm dân cư nông thôn tỷ lệ 1/2000 làm cơ sở xem xét sự phù hợp quy hoạch để giải quyết tiếp các thủ tục về nhà, đất theo quy định đối với các trường hợp thuộc Nhóm 2 và Nhóm 4.
- Chủ trì, phối hợp với Sở Quy hoạch - Kiến trúc rà soát, đánh giá hiện trạng và hạ tầng kỹ thuật, định hướng quy hoạch tại khu vực để xem xét khả năng điều chỉnh quy hoạch phân khu 1/2000.
- Lập điều chỉnh Đồ án Quy hoạch phân khu (hoặc Quy hoạch chi tiết xây dựng đô thị tỷ lệ 1/2000) chuyển Sở Quy hoạch - Kiến trúc thẩm định, trình Ủy ban nhân dân thành phố phê duyệt theo quy định, làm cơ sở giải quyết các thủ tục về nhà, đất cho người dân đối với các trường hợp thuộc Nhóm 5 và Nhóm 6 (không thuộc Nhóm 1).
Đối với các trường hợp không có đủ điều kiện điều chỉnh quy hoạch thành đất nhóm ở hiện hữu, Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân thành phố giao Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp, Sở Tài chính và Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn xem xét, tham mưu giải quyết theo quy định của Luật Đất đai.
- Tổ chức lập, thẩm định, chuyển Sở Quy hoạch - Kiến trúc có ý kiến trước khi phê duyệt Đồ án Quy hoạch chi tiết xây dựng điểm dân cư nông thôn tỷ lệ 1/2000, làm cơ sở xem xét sự phù hợp quy hoạch đối với các khu đất đã được chuyển mục đích đối với các trường hợp thuộc Nhóm 5 và Nhóm 6 (không thuộc nhóm 2).
Sau khi các Đồ án Quy hoạch chi tiết xây dựng điểm dân cư nông thôn tỷ lệ 1/2000 được duyệt, xem xét , giải quyết tiếp các thủ tục về nhà, đất theo quy định đối với các thửa đất phù hợp với quy hoạch. 
Đối với các thửa đất không phù hợp với quy hoạch đất ở nông thôn hiện hữu, Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân thành phố giao Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp, Sở Tài chính và Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn xem xét, tham mưu giải quyết theo quy định của Luật Đất đai.
- Rà soát pháp lý quy hoạch đối với các trường hợp thuộc Nhóm 7, phân bổ vào các nhóm từ Nhóm 1 đến Nhóm 6 để giải quyết đồng bộ với phương án giải quyết tại các Nhóm hồ sơ.
[bookmark: _GoBack]- Rà soát, xem xét, giải quyết và xử lý đối với các trường hợp chuyển mục đích sử dụng đất nông nghiệp thành đất ở không đúng quy định có diện tích từ 500m2 trở xuống trong quá trình xem xét giải quyết 1.386 trường hợp thuộc 07 Nhóm hồ sơ nêu trên.
- Kiểm tra, rà soát đối với tất cả các trường hợp chuyển mục đích sử dụng đất đã được cấp phép xây dựng để xử lý hành vi vi phạm về trật tự xây dựng theo quy định pháp luật.
- Thời gian thực hiện và hoàn tất các nhiệm vụ nêu trên tối đa là 12 tháng.
- Tổ chức kiểm điểm tập thể, cá nhân có sai phạm theo phân cấp quản lý đối với các trường hợp còn lại; báo cáo kết quả cho Ủy ban nhân dân thành phố, Sở Nội vụ và Thanh tra thành phố.
* Giao Sở Quy hoạch - Kiến trúc:
- Phối hợp Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn trong việc rà soát, đánh giá hiện trạng và hạ tầng kỹ thuật, định hướng quy hoạch tại khu vực để xem xét khả năng điều chỉnh quy hoạch phân khu 1/2000.
- Phối hợp, có ý kiến trong quá trình Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn lập, thẩm định, phê duyệt Đồ án Quy hoạch chi tiết xây dựng điểm dân cư nông thôn tỷ lệ 1/2000 đối với các trường hợp thuộc Nhóm 2, Nhóm 4 và Nhóm 5, Nhóm 6.
* Giao Sở Tài nguyên và Môi trường:
Phối hợp, hướng dẫn Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn rà soát, đánh giá tình hình thực hiện Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và Kế hoạch sử dụng đất 05 năm kỳ cuối (2016 - 2020) huyện Hóc Môn đã được Ủy ban nhân dân thành phố phê duyệt điều chỉnh tại Quyết định số 4421/QĐ-UBND ngày 15 tháng 10 năm 2017. 
* Giao Sở Nội vụ:
Căn cứ Kết luận thanh tra số 17/KL-TTTP ngày 25 tháng 6 năm 2018 của Thanh tra Thành phố và Báo cáo kết quả kiểm điểm đối với tập thể, cá nhân có vi phạm trong quá trình giải quyết hồ sơ chuyển mục đích sử dụng đất không đúng quy định trên địa bàn huyện Hóc Môn từ năm 2015 đến tháng 7 năm 2016; giao Giám đốc Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn tổ chức kiểm điểm, làm rõ trách nhiệm của lãnh đạo Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn có liên quan đến sai phạm; báo cáo kết quả cho Ủy ban nhân dân thành phố.
* Giao Công an Thành phố:
Tiếp nhận toàn bộ vụ việc chuyển mục đích sử dụng đất nông nghiệp thành đất ở không đúng quy định pháp luật trên địa bàn huyện Hóc Môn từ năm 2015 đến tháng 7 năm 2016 và triển khai các biện pháp nghiệp vụ nhằm phát hiện sai phạm có dấu hiệu hình sự để xử lý theo quy định pháp luật.
Tóm lại, việc Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn giải quyết cho 1.386 trường hợp được chuyển mục đích sử dụng đất nông nghiệp thành đất ở đã vi phạm quy định pháp luật đất đai, không đảm bảo sự phù hợp quy hoạch, không đảm bảo điều kiện hạ tầng kỹ thuật, kết nối đồng bộ, vi phạm các quy định về quản lý đất đai đã dẫn tới hậu quả nghiêm trọng, đã được các Cơ quan chức năng thanh tra, kiểm tra, rà soát, Cơ quan điều tra tiếp tục tiến hành điều tra, làm rõ và được Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố kết luận chỉ đạo tại Thông báo số 1152/TB-VP ngày 09 tháng 11 năm 2020 của Văn phòng Ủy ban nhân dân thành phố.
Thanh tra thành phố thông tin đến các cơ quan báo chí được biết.
Trân trọng./.
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