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	BAN CHỈ ĐẠO PHÒNG CHỐNG COVID-19 THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
THÔNG TIN BÁO CHÍ VỀ CÔNG TÁC PHÒNG CHỐNG DỊCH COVID-19 TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ NGÀY 11/6/2021
Thông báo số 56



[bookmark: _Hlk47372468][bookmark: _Hlk35366818]Vào 08 giờ 30 phút ngày 11/6/2021, Ban Chỉ đạo phòng chống dịch Covid-19 TPHCM tổ chức họp giao ban trực tuyến về tình hình dịch bệnh diễn ra trên địa bàn. 
Ủy viên Trung ương Đảng, Phó Bí thư Thường trực Thành ủy Phan Văn Mãi và Ủy viên Trung ương Đảng, Phó Bí thư Thành ủy, Chủ tịch UBND TP Nguyễn Thành Phong chủ trì cuộc họp.
Tham dự có các Phó Chủ tịch UBND TPHCM; lãnh đạo các Sở - ngành, TP Thủ Đức, các quận - huyện, TP Thủ Đức và các thành viên của Ban chỉ đạo phòng chống dịch Covid-19 của Thành phố.
1. Tóm tắt chung về diễn biến dịch bệnh ngày 10/6/2021:
1.1. Tình hình dịch bệnh Covid-19:  
	- Tính đến nay, có 882 trường hợp mắc bệnh phát hiện tại TPHCM đã được Bộ Y tế công bố. Trong đó, 640 trường hợp nhiễm trong cộng đồng (chiếm tỷ lệ 72,5%), 238 trường hợp nhập cảnh (chiếm tỷ lệ 27,0%), 04 trường hợp lây trong khu cách ly VNA (0,5%).
	- 270 trường hợp điều trị khỏi, chiếm tỷ lệ 30,6%; 02 bệnh nhân tử vong, chiếm tỷ lệ 0,1%.
	- Hiện đang điều trị 611 bệnh nhân dương tính mới (chiếm tỉ lệ 69,3%), tương ứng 62,9 ca trên 1 triệu dân.
	- Hiện có 09 bệnh nhân rất nặng đang điều trị tại Bệnh viện Bệnh nhiệt đới
1.2. Về các ổ dịch mới được phát hiện
· Ổ dịch điểm nhóm Hội thánh truyền giáo Phục Hưng: Từ ngày 26/5 đến nay có 441 trường hợp dương tính đã được công bố liên quan đến ổ dịch này.
· Khách sạn Sheraton – TPHCM: 12 ca xác định mắc bệnh (bao gồm ca F0-ca BN6282, 08 ca F1, 02 F2), đối tượng mắc bệnh là các đầu bếp, nhân viên phục vụ tại khách sạn. 131 F1 đã được cách ly tập trung từ ngày 28 đến 31/5. Từ ngày 31/5 đến nay không phát hiện thêm ca nhiễm tại cộng đồng, chỉ phát hiện thêm 4 ca trong khu cách ly. Nhánh KS Sheraton cơ bản đã được kiểm soát. 
· Chuỗi cửa hàng cà phê Trung Nguyên 104 Phổ Quang: 63 ca xác định mắc bệnh (bao gồm ca F0-BN6288, 05 ca F1,35 ca F2 và 22 ca lây nhiễm từ các người bệnh này), đối tượng mắc bệnh là các nhân viên phục vụ cửa hàng và lây sang các hộ gia đình, khu nhà trọ. Kết quả điều tra ghi nhận lây lan sang tỉnh Bình Dương; phát sinh 1 ổ dịch lớn tại khu nhà trọ số 57/55/28C Điện Biên Phủ, Phường 15, Bình Thạnh gồm 16 F2 và 2 F3. Khu vực này đã được phong tỏa từ ngày 30/5. Ca bệnh gần nhất phát hiện ngày 03/6, trong thời gian đang cách ly theo diện F1. Ổ dịch tại P15 Bình Thạnh cơ bản đã được kiểm soát, trung nguyên kiểm soát. Các nhánh khác của chuỗi Café Trung Nguyên cũng cơ bản đã được kiểm soát.
· Trường Mầm non song ngữ KID TOWN: 29 ca xác định mắc bệnh (bao gồm ca F0-BN6427, 8 ca F1, 09 ca F2, 7 ca F3 và 6F4), đối tượng mắc bệnh là giáo viên của trường, và lây sang các hộ gia đình, khu nhà trọ. Kết quả điều tra ghi nhận lây lan sang tỉnh Bạc Liêu (1 ca), Long An (3 ca), Đồng Tháp (1 ca) trong chuỗi lây này. Ngày ghi nhận ca bệnh gần nhất tại thành phố là 05/6 trong 1 quán ăn, tất cả F1 của quán ăn đã được cách ly, đang tiếp tục giám sát tại cộng đồng. Nhánh ổ dịch trường Mầm Non cơ bản đã được kiểm soát.
· Khu nhà trọ hẻm 80/59/80A Dương Quảng Hàm, Phường 5, Gò Vấp: 23 ca xác định mắc bệnh (bao gồm ca F0-BN6289, 11 ca F1, 6ca F2 và 5 ca F3), đối tượng mắc bệnh là các cư dân trong khu nhà trọ địa chỉ trên (07/15 ca), một số nhân viên làm việc tại Công ty Nàng Khô (07/15 ca) do tiếp xúc ca F0. Kết quả điều tra ghi nhận 01 trường hợp lây lan sang tỉnh Trà Vinh trong chuỗi lây này (qua các mốc dịch tễ xác định là trường hợp F3). Ngày ghi nhận ca bệnh gần nhất là 06/6 trong khu phong tỏa. Nhánh ổ dịch này đã được phong tỏa nên ít có nguy cơ lây lan ra cộng đồng khác. TP vẫn đang tiếp tục giám sát tại cộng đồng. 
· Công ty TNHH phát triển giải pháp tầm nhìn IDS: 50 ca xác định mắc bệnh (bao gồm ca F0-BN6787, 9 ca F1, 12 ca F2 và 2 ca F3), đối tượng mắc bệnh là các nhân viên thuộc Công ty trên (10/23 ca) và lây lan cho các hộ gia đình là người nhà của các nhân viên này (12/23 ca). Ngày gần nhất phát hiện ca bệnh là ngày 6.6.2021. Từ chuỗi lây nhiễm này đã phát sinh ổ dich tại tòa nhà SAMCO (Q1) với 5 ca bệnh. Tòa nhà SAMCO đã được phong tỏa, hiện vẫn đang tiếp tục truy vết những người liên quan đến tòa nhà đi đến các địa bàn khác.
· Công ty TNHH đầu tư dịch vụ THIÊN TÚ FN (Văn phòng lầu 4 thuộc Toà nhà Phan Khang, Số 1 Hoàng Việt): 91 ca xác định mắc bệnh (bao gồm ca F0-BN6301, 72 ca F1, 16 ca F2, 2 ca F3). Công ty Thiên Tú có 471 nhân viên được chỉ định cách ly tập trung từ ngày 28/5, đã phát hiện 71 bệnh nhân gồm 46 người phát hiện trước khi cách ly và 25 người đã được cách ly tập trung, xét nghiệm 1 lần âm tính. Ngày phát hiện ca bệnh gần nhất trong cộng đồng của chuỗi này là ngày 03/6/2021. Ổ dịch này cơ bản đã được kiểm soát.
· Trong chuỗi lây nhiễm liên quan Hội thánh phát hiện 04 ca bệnh là người làm việc trong 04 khu công nghiệp riêng biệt, tuy nhiên nhờ phát hiện sớm, xử lý dập dịch triệt để nên đến nay chưa ghi nhận có lây lan dịch bệnh trong các khu công nghiệp. Do vậy, trong thời gian tới Thành phố cần tăng cường kiểm soát chặt chẽ các khu công nghiệp, khu chế xuất để phát hiện sớm người có nguy cơ hoặc mắc bệnh để kịp thời khoanh vùng, dập dịch triệt để.
Như vậy, về chuỗi dịch phát sinh từ Hội Thánh truyền giáo, với biện pháp truy vết, cách ly tập trung và nhất là phong tỏa những phường đang lây lan dịch, đến nay cơ bản thành phố đã kiểm soát được, chỉ còn đang tiếp tục  truy vết dập dịch đối với những người liên quan tòa nhà SAMCO và giám sát các trường hợp phát sinh khác trong cộng đồng (nếu có).
	Ngoài chuỗi lây nhiễm trên, thành phố còn phát hiện 48 bệnh nhân COVID-19 qua khám sàng lọc tại các bệnh viện, phòng khám. Trừ bệnh viện Tân Phú có lây nhiễm trong bệnh viện (nhiều khả năng liên quan đến Hội truyền giáo Phục Hưng), các bệnh viện khác đều đã thực hiện tốt khâu sàng lọc bệnh nhân có triệu chứng nghi ngờ, bệnh nhân có yếu tố dịch tễ nên không dẫn đến lây nhiễm trong bệnh viện. 
Từ những ca chỉ điểm đến sàng lọc tại các bệnh viện, qua điều tra truy vết thành phố đã phát hiện các chuỗi lây nhiễm ra cộng đồng. Gồm:
· Ổ dịch Xưởng cơ khí Hóc Môn: tối 08/6 ghi nhận 6 bệnh nhân đồng thời đến khám sàng lọc tại 3 bệnh viện Thống Nhất, Trưng Vương và Bình Chánh (2 bệnh nhân / bệnh viện), qua truy vết đã phát hiện các bệnh nhân này đều cùng liên quan đến 1 xưởng cơ khí ở Hóc Môn, sau đó đã phát hiện thêm 25 ca bệnh, trong đó có 3 người làm việc tại Công ty SAMHO. Tất cả những trường hợp bệnh nhân được phát hiện sau này đều có quan hệ trong cùng gia đình, hàng xóm có tiếp xúc gần với các bệnh nhân.
· Ổ dịch chung cư Ehome (Bình Tân): từ 1 trường hợp đến khám sàng lọc tại bệnh viện Quốc tế City ngày 05/6 và 1 trường hợp đến khám sàng lọc tại bệnh viện Triều An ngày 07/6, qua truy vết đã phát hiện 14 ca bệnh khác tại khu vực này, trong đó có 1 công nhân làm việc tại công ty Pouchen. Hiện tại ổ dịch đang được kiểm soát chặt chẽ.
· Ổ dịch tại đường số 11, phường Hiệp Bình Phước, Thủ Đức: từ 1 bệnh nhân đến khám sàng lọc tại bệnh viện Đức Khang ngày 02/6 đã phát hiện thêm 5 bệnh nhân là người sống cùng nhà và người cùng làm việc.
· Ổ dịch tại ấp Tân Thới 2, Tân Hiệp, Hóc Môn ngày 05/6: từ 1 bệnh nhân đến khám sàng lọc tại bệnh viện Hóc Môn đã phát hiện thêm 9 bệnh nhân khác cùng nhà và các nhà xung quanh.
· Ổ dịch trong công ty quận 3 có 04 trường hợp, trong đó 02 bệnh nhân phát hiện từ ngày 18/5, đến ngày 04/6/2021 công bố thêm 01 trường hợp và ngày 08/6/2021 công bố thêm 01 trường hợp tiếp xúc gần dương tính, tuy nhiên đã được cách ly tập trung nên không có khả năng lây nhiễm cho cộng đồng. 
· Ổ dịch tại quán bánh canh ở quận 3 có 07 trường hợp, trong đó 05 bệnh nhân phát hiện từ ngày 21/5, đến ngày 02/6/2021 công bố thêm 02 trường hợp tiếp xúc gần dương tính, đã được cách ly trước đó nên không lây nhiễm cho cộng đồng. Đến nay chưa phát hiện thêm trường hợp mắc bệnh.

2. Ý kiến chỉ đạo của Phó chủ tịch UBND Thành phố Dương Anh Đức
Theo Phó chủ tịch UBND Thành phố Dương Anh Đức, kinh nghiệm trong các đợt chống dịch vừa qua cho thấy, có 3 yếu tố quyết định đến kết quả trong cuộc chiến phòng chống dịch bệnh Covid. Đầu tiên là y thức tự giác vì cộng đồng, sự hợp tác của người dân đối với các biện pháp phòng dịch của TP. Yếu tố thứ 2 là sự cảnh giác và chuyên nghiệp của hệ thống y tế trong mọi tình huống để đảm bảo không gây lây lan tại các cơ sở y tế, trong đó đặc biệt chú trọng công tác sàng lọc, phân luồng. Yếu tố thứ 3 là ý thức trách hiệm và sự nghiêm túc của các cơ quan, đơn vị, nhất là những nơi có nguy cơ lây nhiễm cao như các khu công nghiệp, khu chế xuất, các doanh nghiệp có địa điểm làm việc trong môi trường kín…
Từ đó, Phó chủ tịch UBND Thành phố Dương Anh Đức đề nghị các quận, huyện và các đơn vị trên địa bàn TP thường xuyên tổ chức tự đánh giá mức độ nguy cơ theo tiêu chí phân loại của Ban chỉ đạo phòng chống Covid-19 Quốc gia đã ban hành theo Quyết định số 2686. TP sẽ căn cứ vào báo cáo đánh giá nguy cơ được phân loại theo từng quận, huyện, xã… để quyết định các biện pháp phù hợp cho địa phương trong thời gian tới. 
Hiện tại, năng lực xét nghiệm tại các Trung tâm y tế còn chưa đồng đều, cần  nâng cao năng lực hơn nữa để rút ngắn thời gian xét nghiệm. 
Bên cạnh đó, Sở Y tế cần lên chi phí dự phòng đầy đủ cho công tác phòng chống dịch Covid-19, đặc biệt không để thiếu test xét nghiệm khi cần triển khai xét nghiệm diện rộng. 
3. Ý kiến chỉ đạo của Phó Bí thư Thường trực Thành ủy Phan Văn Mãi 
Phó Bí thư Thường trực Thành Ủy Phan Văn Mãi đánh giá, về cơ bản TP đã kiểm soát được dịch bệnh, tuy nhiên các trường hợp lây nhiễm trong thời gian qua cho thấy, thời gian ủ bệnh cũng chính là thời gian dịch bệnh lây lan, trong khi đó người dân vẫn còn có tâm lý chủ quan và chưa thực hiện nghiêm Thông điệp 5K, dẫn đến nguy cơ lây lan dịch bệnh trong cộng đồng. 
Từ đó, Phó Bí thư Thường trực Thành ủy Phan Văn Mãi đề nghị Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp với Trung tâm Kiểm soát Bệnh tật TP tăng cường công tác tuyên truyền, các thông tin mang tính cảnh báo, nâng cao ý thức người dân, để người dân hiểu được mức độ nghiêm trọng khi vi phạm nguyên tắc phòng chống dịch; chủ động trong việc kiểm soát thông tin trên mạng xã hội. Đồng thời, đẩy mạnh cơ chế trao đổi thông tin giữa TP và các địa phương để không chỉ người dân TPHCM mà cả người dân các địa phương hiểu rõ, hiểu đúng về tình hình dịch bệnh diễn ra trên địa bàn TP.   
Bên cạnh đó, tập trung hơn nữa việc ứng dụng số trong việc quản lý, tạo điều kiện thuận lợi cho công tác phòng chống dịch. Tăng cường công tác kiểm tra và hướng dẫn các biện pháp phòng chống dịch tại các Khu công nghiệp, Khu chế xuất…
Nâng cao năng lực và chất lượng cách ly tập trung, đảm bảo đủ điều kiện cách ly an toàn, phù hợp chi phí; tăng cường biện pháp giám sát cách ly tại nhà nhằm giảm tải cho khu cách ly tập trung. 
Đối với việc giãn cách xã hội, Phó Bí thư Thường trực Thành ủy Phan Văn Mãi lưu ý cần đánh giá kỹ để áp dụng hình thức phù hợp trong thời gian tới, từ đó thông tin kịp thời tới người dân và các địa phương lân cận.
4. Ý kiến chỉ đạo của Chủ tịch UBND Thành phố Nguyễn Thành Phong
	Điểm lại thông tin về các chuỗi lây nhiễm liên quan đến Điểm nhóm Truyền giáo Phục Hưng, Chủ tịch UBND TP Nguyễn Thành Phong nhận định với các biện pháp truy vết, cách ly tập trung, phong tỏa nơi lây lan dịch, đến nay TP cơ bản đã kiểm soát dịch bệnh, chỉ còn truy vết những trường hợp liên quan đến tòa nhà Samco và giám sát các trường hợp phát sinh khác trong cộng đồng.
	Chủ tịch UBND TP Nguyễn Thành Phong đánh giá, hiện nay Thành phố đang ứng phó với sự xuất hiện của cả biến chủng Ấn Độ và Anh, đã trải qua 4-5 chu kỳ lây nhiễm nên công tác kiểm soát, khống chế dịch phải thần tốc, quyết liệt, mạnh mẽ hơn nữa. Mặc dù toàn Thành phố đã thực hiện giãn cách theo Chỉ thị 15, riêng quận Gò Vấp và phường Thạnh Lộc, Quận 12 thực hiện Chỉ thị 16 trong vòng 15 ngày kể từ ngày 31/5, nhưng mỗi ngày vẫn xuất hiện từ 30-50 ca bệnh. Đa số các trường hợp mắc là F1 trong các khu cách ly, các khu phong toả hoặc phát hiện qua xét nghiệm tầm soát khi đến khám bệnh tại các bệnh viện và truy vết rộng tại các khu phố, công ty, cao ốc.
	Theo báo cáo của Trung tâm Kiểm soát bệnh tật TP (HCDC) cho thấy, tỷ lệ chuyển từ F1 lên F0 có xu hướng giảm dần, nhưng tỷ lệ các trường hợp ca mắc mới được phát hiện từ khám sàng lọc tại bệnh viện, phòng khám có xu hướng tăng. Chủ tịch UBND Thành phố cho rằng, điều đó chứng tỏ tình hình dịch bệnh trong cộng đồng chưa kiểm soát được kiểm soát triệt để. 
	Bên cạnh đó, vấn đề đáng lo hiện nay là người dân khi đi khám không thành thật khai các triệu chứng ngay từ khâu khám sàng lọc, do đó ảnh hưởng rất lớn đến công tác sàng lọc của các bệnh viện. Dựa vào thời gian ủ bệnh là 14-21 ngày, Chủ tịch UBND TP nhận định trong 10 ngày tới có thể phát hiện thêm các ca bệnh rải rác từ những ổ dịch đã được kiểm soát. 
Từ đó, Chủ tịch UBND TP Nguyễn Thành Phong cho rằng cần tận dụng tối đa những ngày áp dụng giãn cách tiếp theo, bên cạnh việc yêu cầu người dân khai báo y tế đầy đủ, khám kiểm tra sức khỏe ngay khi có triệu chứng nghi ngờ hoặc có yếu tố dịch tễ để kịp thời phát hiện tình trạng bệnh và cách ly điều trị sớm, TP cần thực hiện nghiêm những giải pháp sau:
	1. Tiếp tục điều tra truy vết, khoanh vùng, dập dịch khẩn trương, triệt để:
Tại khu vực phát hiện ca dương tính với SARS-CoV-2: khoanh vùng xử lý, xét nghiệm tầm soát quanh địa điểm có ca bệnh và khu vực lân cận, đồng thời xét nghiệm mở rộng trong cộng đồng; riêng đối với các chung cư, tòa nhà văn phòng, căn hộ có ca bệnh: tổ chức xét nghiệm toàn bộ người cư trú, người làm việc tại các địa điểm nêu trên.
Song song với tổ chức xét nghiệm mở rộng, thực hiện xét nghiệm kiểm tra theo chuỗi tiếp xúc gần, có nguy cơ cao lây nhiễm do đã ghi nhận nhiều trường hợp mắc bệnh qua tiếp xúc gần ở vòng thứ 2, thứ 3 trong cùng gia đình, cùng nơi làm việc…
Thông báo, vận động những người từng đến các địa điểm có ổ dịch (được HCDC thông tin trên các phương tiện truyền thông) khẩn trương khai báo cho y tế địa phương để giám sát kịp thời, ngăn ngừa tiếp tục lây nhiễm trong cộng đồng.
	2. Tăng cường giám sát, phòng chống dịch COVID-19 trong khu công nghiệp:
Xét nghiệm mở rộng tại các cơ sở sản xuất, lao động trong khu chế xuất, khu công nghiệp, khu công nghệ cao (tại quận 7, quận 12, TP Thủ Đức, huyện Củ Chi... với số lượng: 53.255 mẫu), đến nay chưa phát hiện người mắc bệnh. Mặc dù có 04 ca bệnh là người lao động trong khu công nghiệp nhưng chưa ghi nhận lây lan trong khu vực này.
Tiếp tục lấy mẫu và xét nghiệm tầm soát có trọng tâm ở các khu công nghiệp, khu chế xuất công nghiệp, khu công nghệ cao trên địa bàn thành phố có môi trường làm việc dễ lây lan, thông khí kém, đặc biệt là các công ty trong các khu công nghiệp có người nhiễm, nghi nhiễm thì triển khai xét nghiệm toàn bộ công nhân, người lao động và mở rộng xét nghiệm ở các công ty trong khu công nghiệp. Thực hiện xét nghiệm cuốn chiếu các công ty, khu công nghiệp nhằm đảm bảo toàn bộ các công nhân trong các khu công nghiệp được xét nghiệm và tiến hành liên tục theo kế hoạch
Tăng cường vai trò của cơ quan quản lý nhà nước và chính quyền địa phương để quản lý chặt chẽ hoạt động trong khu công nghiệp, ký cam kết với cơ sở, doanh nghiệp trong việc tổ chức các biện pháp phòng chống dịch COVID-19: yêu cầu người lao động khai báo y tế đầy đủ, theo dõi sức khỏe và nắm bắt thông tin kịp thời nếu có những người nghỉ làm, kiểm soát nghiêm ngặt người ra vào khu công nghiệp, nắm rõ thông tin người lao động để cung cấp cho công tác điều tra truy vết khi cần…
Triển khai hướng dẫn của Bộ Y tế về phương án phòng chống dịch khi có trường hợp mắc COVID-19 tại cơ sở sản xuất, kinh doanh, khu công nghiệp; đặc biệt là chuẩn bị sẵn phương án tổ chức cách ly tập trung bên trong khu công nghiệp nếu xảy ra tình huống có ca dương, để đảm bảo duy trì hoạt động sản xuất, lao động (có thể cách ly tập trung ở địa điểm khác và tổ chức đưa đón bằng phương tiện riêng đến nơi làm việc)
3. Đảm bảo năng lực và chất lượng cách ly tập trung; tăng cường giám sát cách ly tại nhà:
Đang triển khai 06 khu cách ly tập trung của Thành phố với công suất 5.500 giường, tiếp tục mở rộng cơ sở cách ly tại Ký túc xá Đại học Quốc gia đạt 10.000 giường. Đảm bảo cơ sở vật chất đáp ứng yêu cầu an toàn, phòng chống lây nhiễm chéo: mỗi phòng cách ly chỉ bố trí 2 giường và có vách ngăn giữa các giường. Đề cao trách nhiệm của người đứng đầu tại khu cách ly. 
Tổ chức 51 khu cách ly tập trung tại khách sạn với hơn 5.000 giường và tiếp tục thẩm định, triển khai thêm các khách sạn mới có nguyện vọng tham gia.
Duy trì 02 khu cách ly quân đội với 678 giường.
Mở rộng khu cách ly tập trung tại mỗi quận, huyện lên 200 giường (riêng TP Thủ Đức 600 giường) để tiếp nhận, cách ly tạm thời các trường hợp F1 trên địa bàn, trước khi chuyển đi khu cách ly tập trung của Thành phố. Đề nghị các địa phương khẩn trương thiết lập cơ sở cách ly tập trung, tận dụng cơ sở vật chất sẵn có, đảm bảo 2 người/phòng, bố trí lực lượng giữ an ninh trật tự.
Tăng cường kiểm tra, giám sát việc tổ chức cách ly tập trung đảm bảo an toàn, ngăn ngừa lây nhiễm chéo trong cơ sở cách ly
Chính quyền các địa phương phối hợp ngành y tế giám sát, quản lý chặt chẽ người cách ly tại nhà, nơi cư trú; xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm quy định về cách ly tại nhà. 
4. Tăng cường năng lực xét nghiệm SARS-CoV-2
Huy động lực lượng toàn ngành y tế tham gia lấy mẫu xét nghiệm, ngày cao điểm đạt mức 100.000 mẫu/24 giờ.
Phát huy hết công suất thực hiện xét nghiệm của các cơ sở y tế thuộc Thành phố, phối hợp cơ sở y tế trung ương như Viện Pasteur và bệnh viện tư nhân; triển khai phần mềm công nghệ thông tin để quản lý, điều phối việc thực hiện xét nghiệm, đảm bảo phục vụ nhu cầu chống dịch kịp thời
Mở rộng và nâng cao năng lực xét nghiệm khẳng định SARS-CoV-2 tại các bệnh viện và Trung tâm Kiểm soát Bệnh tật Thành phố: đề nghị các bệnh viện hạng 1, hạng 2, hạng 3… khẩn trương rà soát, kiện toàn năng lực về cơ sở vật chất, trang thiết bị, nhân sự, sinh phẩm…, triển khai thực hiện xét nghiệm khẳng định theo đúng quy định. Sở Y tế chỉ đạo Trung tâm Kiểm soát Bệnh tật Thành phố xây dựng kế hoạch điều phối xét nghiệm cụ thể, đáp ứng diễn biến tình hình dịch bệnh 
5. Sẵn sàng năng lực điều trị người bệnh COVID-19:
Chủ động xây dựng phương án đáp ứng chống dịch với 5.000 ca nhiễm. Trong đó sẵn sàng vật tư, trang thiết bị, thuốc, sinh phẩm, hóa chất theo phương châm 5 tại chỗ; sẵn sàng cơ sở điều trị để có thể tiếp nhận số lượng lớn các trường hợp mắc bệnh: phân công 07 bệnh viện của Thành phố chuyên điều trị BN COVID-19 với 2.000 giường bệnh, 1000 giường hồi sức, 1000 máy thở (Chợ Rẫy, Bệnh nhiệt đới, Dã chiến Củ Chi, COVID-19 Cần Giờ, Nhi đồng thành phố, Nhi đồng 2, Phạm Ngọc Thạch); chuẩn bị triển khai thêm các bệnh viện dã chiến với tổng số 3.000 giường.
Từ ngày 10/6, “Đơn vị điều trị COVID-19” tại BV Phạm Ngọc Thạch quy mô 550 giường với 66 giường hồi sức đã sẵn sàng đi vào hoạt động.
	6. Đối với các tòa nhà văn phòng, công ty, trung tâm thương mại được phong tỏa để xử lý phòng chống dịch:
Đề nghị đơn vị, tổ chức quản lý tòa nhà, quản lý doanh nghiệp cam kết cung cấp đầy đủ danh sách người làm việc, người đến giao dịch tại tòa nhà (địa chỉ nơi cư trú…) cho cơ quan y tế để được giám sát, theo dõi y tế; thông báo, yêu cầu người làm việc hợp tác với ngành y tế và tuân thủ các biện pháp phòng chống dịch; phối hợp cơ quan chức năng thực hiện các biện pháp xử lý phòng dịch theo quy định.
Tòa nhà đã được xử lý phòng chống dịch đầy đủ, người làm việc có nguy cơ lây nhiễm đã được giám sát thì được giải tỏa phong tỏa; tuy nhiên chỉ được hoạt động trở lại với nhân viên không thuộc diện phải giám sát y tế. Nhân viên đã cách ly đủ 14 ngày, tổ chức xét nghiệm giám sát, có kết quả âm tính mới được đi làm lại
7. Đối với lĩnh vực thông tin truyền thông:
Sở Thông tin và Truyền thông rà soát công tác truyền thông về công tác phòng chống dịch Covid-19 trong thời gian qua; đồng thời phối hợp với Trung tâm Kiểm soát Bệnh tật TP hàng tuần tổ chức giao ban chuyên đề cung cấp thông tin về diễn biễn dịch bệnh, các biện pháp mà TP đã triển khai, để báo chí, người dân TP và các địa phương khác có thông tin chính xác về tình hình dịch bệnh tại TP.
8. Tổ chức tiêm vắc xin phòng COVID-19:
Với mục tiêu 2/3 dân số TP sẽ được tiêm vắc xin Covid-19 trong năm nay, bên cạnh chương trình tiêm vắc xin của cả nước, cùng với sự phối hợp đồng bộ với các cơ quan trung ương và hướng dẫn của Bộ Y tế, TP sẽ thành lập Tổ công tác mua-tiêm vắc xin Covid-19 để thực hiện việc đàm phán nguồn cung vắc xin, tham mưu và tổ chức tiêm vắc xin.
Hiện nay, nhiều DN đề xuất tiêm vắc xin vì nguy cơ cao, tuy nhiên trong điều kiện lượng vắc xin có hạn, TP cần có lộ trình và sắp xếp theo mức độ ưu tiên. 
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