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[bookmark: _Hlk47372468][bookmark: _Hlk74555170][bookmark: _Hlk35366818]Vào 8 giờ ngày 2/7/2021, Ban Chỉ đạo phòng chống dịch Covid-19 TPHCM tổ chức họp giao ban trực tuyến về tình hình dịch bệnh diễn ra trên địa bàn. 
Các đồng chí Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình; Ủy viên Trung ương Đảng, Phó Bí thư Thường trực Thành ủy TPHCM Phan Văn Mãi; Ủy viên Trung ương Đảng, Phó Bí thư Thành ủy TP, Chủ tịch UBND TP Nguyễn Thành Phong chủ trì cuộc họp.
Tham dự tại điểm cầu UBND TP còn có Thứ trưởng Bộ Y tế Nguyễn Trường Sơn; Chủ tịch UBMTTQ Việt Nam TP Tô Thị Bích Châu; Phó Chủ tịch UBND TP Dương Anh Đức; Phó Chủ tịch UBND TP Ngô Minh Châu cùng đại diện các Sở - ngành, đơn vị, các quận - huyện, TP Thủ Đức và các thành viên của Ban chỉ đạo phòng chống dịch Covid-19 của Thành phố tại các điểm cầu trực tuyến. 
1. Tóm tắt chung về diễn biến dịch bệnh đến ngày 2/7/2021:
[bookmark: _Hlk74555056]1.1. Tình hình dịch bệnh Covid-19:  
- Từ ngày 27/4 đến 18g00 ngày 01/7: 4.345 ca nhiễm trong cộng đồng được Bộ Y tế công bố. 
Có 16 bệnh nhân tử vong, chiếm tỷ lệ 0,38%.
- Từ 06 giờ 00 ngày 01/7 đến 06 giờ 00 ngày 02/7, Trung tâm Kiểm soát bệnh tật Thành phố ghi nhận 533 trường hợp nghi nhiễm SARS-CoV-2. Trong đó, 460 trường hợp tại khu cách ly, khu phong tỏa, cách ly tại nhà đều xác định được nguồn nằm trong các chuỗi lây nhiễm trước đó; 02 trường hợp phơi nhiễm, là dân quân trực khu phòng tỏa ở Quận 5 và thành phố Thủ Đức; 42 trường hợp phát hiện khi khám sàng lọc tại 15 bệnh viện.
1.2. Các chuỗi lây nhiễm đáng lưu ý tại Thành phố
Chuỗi dịch tại nhà máy Công ty Nidec Sankyo ở Khu công nghệ cao, TP Thủ Đức có 01 trường hợp dương tính qua khám bệnh tại Bệnh viện Quân dân y miền Đông vào ngày 28/6; ngành y tế khoanh vùng, truy vết và lấy mẫu xét nghiệm cho 2.800 công nhân làm việc ca ngày. Những lao động làm ca đêm được yêu cầu cách ly tại nhà để y tế tới lấy mẫu.
Chuỗi dịch tại công ty có trụ sở ở tòa nhà trong hẻm 42 đường Ung Văn Khiêm, phường 25, quận Bình Thạnh: sau khi ghi nhận một nhân viên làm tại công ty có dấu hiệu ho, sốt và làm xét nghiệm, kết quả test nhanh dương tính với COVID-19, sáng 28/6, 81 nhân viên công ty liên hệ Bệnh viện FV, thuê xe tới bệnh viện xét nghiệm. Kết quả xác định có tất cả 20 ca dương tính.
Chuỗi dịch phát hiện tại Bệnh viện Phạm Ngọc Thạch: Ngày 30/6 ghi nhận có 25 ca COVID-19 tại Bệnh viện gồm 17 bệnh nhân và 8 thân nhân, đều thuộc khu B - nơi đang điều trị bệnh nhân lao kháng thuốc và HIV. nguồn lây có thể xuất phát từ bên ngoàit hông qua một người nuôi bệnh mắc COVID-19 trú tại Bình Tân, địa phương đang có nhiều ổ dịch
Chuỗi cửa hàng Satra Food (địa chỉ 20-22 Châu Văn Liêm, Phường 10, Quận 5): Ngày 26/06phát hiện bệnh nhân dương tính qua tầm soát. Từ đó ghi nhận tổng cộng 10 ca dương tính, gồm 02 người nhà, 05 người là các nhân viên cửa hàng và 03 người là người nhà của nhân viên cửa hàng. Ngày gần nhất ghi nhận ca mắc mới là ngày 28/06/2021.
Chuỗi liên quan chợ đầu mối Hóc Môn - chợ Sơn Kỳ - chợ Tân Hương: 
+ Chợ đầu mối Hóc Môn: tổng cộng 58 ca xác định. Ngày 12/6/2021, phát hiện 01 trường hợp do khám sàng lọc tại Bệnh viện đa khoa Tâm trí. Từ 17/6 đến 26/6, phát hiện 44 ca dương tính là tiểu thương của chợ, người lấy hàng từ chợ này về bán lẻ ở chợ khác và người nhà của các ca bệnh. Ngày ghi nhận ca mới nhất là ngày 27/6/2021.
+ Chợ Sơn Kỳ, Tân Phú: Ngày 19/6, từ 04 tiểu thương của chợ Sơn Kỳ (trong đó có 03 tiểu thương có đến chợ đầu mối Hóc Môn lấy hàng), tầm soát diện rộng phát hiện tổng cộng 44 tiểu thương chợ, 13 người nhà và 26 người sống trong khu vực chợ và 07 người từ khu vực khác đến chợ Sơn Kỳ để mua hàng. Tổng cộng 91 ca xác định. Ngày ghi nhận ca mới nhất là ngày 28/6/2021 trong khu phong tỏa.
+ Chợ Tân Hương, Tân Phú: sáng 25/6 phát hiện 01 trường hợp tiểu thương bán trái cây tại chợ Tân Hương, lấy hàng tại chợ đầu mối Hóc Môn, tự khai báo y tế ngày 24/6 theo thông tin của HCDC và được lấy mẫu xét nghiệm. Chưa ghi nhận thêm ca mắc mới.
Chuỗi liên quan chợ Bình Điền, Quận 08: Phát hiện 01 bệnh nhân là bốc xếp tại chợ Bình Điền, ngày 16/6 qua tầm soát bệnh nhân tại bệnh viện Nguyễn Trãi. Đến nay ghi nhận tổng cộng 56 ca xác định  (bao gồm 02 bốc xếp chợ cá, 08 tiểu thương, 13 người mua hàng, 32 người nhà). Ngày gần nhất ghi nhận ca mắc là ngày 28/6 trong khu phong tỏa.
Chuỗi vựa ve chai Đề Thám, quận 1: Ngày 15/6/2021, bệnh viện Nguyễn Trãi tầm soát, phát hiện 01 bệnh nhân là người lượm ve chai tại số 1, Đề Thám, quận 1. Từ bệnh nhân này, đến nay đã có có 145 ca xác định đều là những người thu lượm ve chai, ngoài ca chỉ điểm phát hiện tại bệnh viện Nguyễn Trãi còn có 02 người được phát hiện tại bệnh viện Phục hồi chức năng và điều trị bệnh nghề nghiệp, 01 ca tại bệnh viện huyện Nhà Bè, 01 ca tại bệnh viện Quận 02. Ca cuối cùng ghi nhận vào ngày 28/6/2021.
Chuỗi liên quan Công ty Lạc Tỷ An Lạc, Bình Tân: Từ 02 bệnh nhân đến khám sàng lọc tại Bệnh viện Gia An 115 ngày 21/06/2021 (bao gồm 01 nhân viên công ty và 01 người nhà đi cùng). Từ đó phát hiện tổng cộng 91 ca xác định (trong đó có 63 nhân viên công ty, 28 người nhà). Ngày gần nhất ghi nhận ca bệnh là ngày 28/6/2021 tại khu cách ly.
1.3. Công tác xét nghiệm
Từ 26/5 đến hết ngày 30/6/2021, qua rà soát số liệu, đã lấy 1.408.106 mẫu xét nghiệm PCR (tại các khu cách ly, khu phong tỏa, các tòa nhà, khu dân cư, khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao...)
Bao gồm: Tiếp xúc gần (F1): 24.458 mẫu (23.599 mẫu âm tính, 859 mẫu chờ kết quả); Tiếp xúc với tiếp xúc gần (F2): 202.834 mẫu (171.210 âm tính, 31.615 đang chờ kết quả); Tiếp xúc khác và mở rộng xét nghiệm: 1.180.814 mẫu (898.606 mẫu âm tính, 282.208 mẫu (gộp 10) chờ kết quả). 
Thực hiện test nhanh: đã sử dụng 128.520 test, cấp sẵn cho các quận huyện 169.055 test.
Hiện nay đang chuẩn bị kế hoạch sử dụng test nhanh, từ 100.000 – 200.000 test 1 ngày (sử dụng trong các đơn vị y tế và thí điểm tại các khu công nghiệp). Đơn giá test nhanh trong nước và nhập khẩu từ 135.000 – 180.000/test.
2. Nhận định
Do tác nhân gây bệnh là chủng vi rút Delta có đặc tính lây nhiễm mạnh nên đợt dịch này đã bùng phát và lây lan trong gia đình, hàng xóm, nơi làm việc (đặc biệt là các tòa nhà văn phòng, cơ sở sản xuất thực phẩm đông lạnh). 
Biến thể này được Tổ chức Y tế thế giới (WHO) xem là có khả năng lây lan nhanh, có khả năng giảm hiệu quả bảo vệ của vắc xin. Theo đó, trong khi một người mắc bệnh chủng cũ trung bình sẽ lây cho 2-4 người khác thì chủng biến thể Alpha (B.1.1.7, phát hiện đầu tiên ở Anh và hiện đã được ghi nhận ở 170 quốc gia) có thể lây cho đến 7 người khác, còn chủng biến thể Delta ước tính có thể lây nhiễm nhiều hơn biến thể Alpha từ 40-60%.
Thành phố đang trải qua 2 đợt dịch từ ngày 26/5 đến 14/6 với sự bùng phát của chuỗi dịch điểm nhóm truyền giáo Phục hưng và từ 15/6 đến nay với nhiều chuỗi dịch trong cộng đồng.
Từ ngày 15/6/2021 các ca bệnh chủ yếu ở khu nhà trọ, cụm dân cư, cơ sở sản xuất trong khu công nghiệp, tòa nhà văn phòng là nơi có môi trường chật hẹp hoặc thông khí kém đồng thời nhiều tiếp xúc gần nên dễ dàng lây lan, với yếu tố thuận lợi là chủng vi rút Delta. Đây là những khu vực nguy cơ cao có thể phát tán dịch bệnh ra cộng đồng và khu công nghiệp, bệnh viện.
Sự lây lan của những chuỗi bệnh liên quan đến các chợ cho thấy việc giao lưu, tiếp xúc trong các chợ đầu mối, chợ truyền thống hiện nay không đảm bảo an toàn phòng chống dịch. Mật độ giao lưu đông, việc mang khẩu trang, khoảng cách và khử khuẩn không đảm bảo.
Hiện nay tình hình dịch còn diễn biến phức tạp trên địa bàn TP. Các ca nhiễm trong cộng đồng vẫn tiếp tục được phát hiện từ các trường hợp có triệu chứng đến khám ở các cơ sở khám, chữa bệnh. Mỗi ngày có từ 25 - 62 ca khám phát hiện qua khám sàng lọc, tổng cộng đã có 530 trường hợp phát hiện trong bệnh viện. Đây là những ca chỉ điểm từ đó tiến hành truy vết lại các ổ dịch ở các khu nhà trọ, cơ sở sản xuất, chợ đầu mối…. 
3. Chiến dịch tiêm vắc xin phòng COVID-19 đợt 4 (khởi động từ ngày 19/6/2021, triển khai chính thức trưa ngày 21/6/2021)
Tính đến 18g ngày 01/7/2021, tổng cộng có 839.706 người đã được tiêm vắc xin phòng COVID-19 trên tổng số 951.902 người đến tiêm (có 112.196 người hoãn tiêm qua khám sàng lọc, chiếm tỷ lệ 11,8%), trong đó: Tại cộng đồng là 527.437 người và tại KCN, KCX là 312.269 người.
Chiến dịch tiêm vắc xin phòng COVID-19 đã kết thúc an toàn, vượt chỉ tiêu đề ra. Có 781 trường hợp có sự cố bất lợi sau tiêm, trong đó có 101 trường hợp phản ứng phản vệ sau tiêm (gồm: 33 trường hợp độ 1, 48 trường hợp độ 2, 18 trường hợp độ 3, 02 trường hợp độ 4); tất cả đều được theo dõi sát, hiện sức khỏe đều ổn định.
Thành phố đã huy động lực lượng nhân viên y tế toàn ngành để thành lập 1.300 đội tiêm, thực hiện tiêm vắc xin tại 96 địa điểm tiêm của các quận - huyện và hơn 300 địa điểm tiêm di động trong các khu công nghiệp. Trung bình mỗi ngày huy động hơn 5.300 nhân viên y tế tham gia các đội tiêm, trong đó có 2.600 bác sĩ của tuyến thành phố 200 nhân viên y tế của các bệnh viện tuyến trung ương. Bên cạnh đó có hơn 93 đội (hơn 200 nhân viên y tế) chuyên hồi sức cấp cứu phụ trách các khu vực. 
4. Các biện pháp tiếp tục triển khai
Tiếp tục thực hiện nghiêm Chỉ thị số 10/CT-UBND ngày 19/6/2021 của UBND Thành phố về siết chặt và tăng cường các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 trên địa bàn.
Tăng cường điều tra truy vết, khoanh vùng dập dịch triệt để, xét nghiệm mở rộng các khu vực có nguy cơ cao để tìm nguồn lây.
Tăng cường quản lý, giám sát phòng, chống dịch COVID-19 trong khu công nghiệp
Tăng cường kiểm tra giám sát việc thực hiện phòng, chống lây nhiễm trong cơ sở khám, chữa bệnh.
Tăng cường phòng chống lây nhiễm chéo trong khu vực phong tỏa, tuân thủ nhà cách ly với nhà, không được giao tiếp với chung quanh. 
Tăng cường phòng chống lây nhiễm chéo trong khu cách ly tập trung quận huyện và thành phố
Triển khai Kế hoạch xét nghiệm tầm soát diện rộng trong cộng đồng 500.000 mẫu/ngày. Các TTYT quận huyện phối hợp với các đơn vị y tế thực hiện việc truy vết, cách ly, xét nghiệm kháng nguyên nhanh các ổ dịch xuất hiện tại các địa bàn.
Tiếp tục triển khai Kế hoạch điều trị 10.000 ca bệnh, theo đó phân tuyến 03 cấp điều trị theo mô hình tháp 03 tầng của Bộ Y tế, cấp không triệu chứng (bệnh viện dã chiến), cấp có triệu chứng nhẹ, trung bình (bệnh viện điều trị COVID-19 ở 4 cửa ngõ TP) và cấp điều trị bệnh nhân nặng (bệnh viện tuyến trung tâm TP).
Phân công lực lượng y tế thành phố đến từng địa phương để hỗ trợ công tác phòng chống dịch (điều tra truy vết, xét nghiệm tầm soát…). Mỗi quận huyện có 02 nhân viên của HCDC và 02 nhân viên của Sở Y tế. 
[bookmark: _Hlk74555093]5. Ý kiến chỉ đạo của Thứ trưởng Bộ Y tế Nguyễn Trường Sơn
Nhận định tình hình dịch trên địa bàn TPHCM, Thứ trưởng Bộ Y tế cho rằng diễn biến dịch bệnh vẫn rất khó lường và khả năng tiếp tục tăng. Phạm vi không chỉ trong TPHCM mà lan rộng ra các tỉnh thành lân cận. 
Theo Thứ trưởng Bộ Y tế, vẫn còn một số vấn đề cần khắc phục trong tổ chức lấy mẫu xét nghiệm diện rộng, phân phối và sử dụng test nhanh…  Bên cạnh đó, lực lượng thực hiện công tác truy vết và lấy xét nghiệm bị phân tán nên chưa phát huy hiệu quả cao nhất. Tại một số khu cách ly, khu phong tỏa cũng còn một số hạn chế trong phòng, chống dịch bệnh.
Trên cơ sở thực tế đó, Bộ Y tế khuyến cáo các địa phương sử dụng Test nhanh hợp lý để đảm bảo truy vết nhanh, khoanh vùng phong tỏa sớm. Hiện nay con số sử dụng test nhanh còn rất hạn chế (sử dụng khoảng 128.000 trong tổng số 222.000 test nhanh). 
Về công tác xét nghiệm cần tuân thủ giãn cách theo Chỉ thị số 10 của UBND TP, chia ca hợp lý, tránh tụ tập đông người, ảnh hưởng đến phòng chống dịch; cần thiết có thể triển khai lấy mẫu xét nghiệm ngay tại các ngõ dân cư.
Tại các Khu cách ly, khu vực phong tỏa nên có đội ngũ dự bị để sẵn sàng lấy mẫu xét nghiệm khi cần, đảm bảo trả kết quả đúng hẹn. 
Những đơn vị truy vết chỉ tập trung vào công tác truy vết để đảm bảo hoàn thành nhiệm vụ trong trường hợp dịch lan rộng, lan nhanh trên diện rộng.
Bên cạnh sử dụng hệ thống giám sát cộng đồng bằng xét nghiệm PCR mẫu gộp 10, 15 với sự hỗ trợ của Vin Group, địa phương cũng cần tăng cường lực lượng y tế để đảm bảo test nhanh có hiệu quả và truy vết kịp thời.
Thứ trưởng Bộ Y tế Nguyễn Trường Sơn cũng cho biết, sáng nay 400.000 liều vắc xin đã về tới sân bay Tân Sơn Nhất, Bộ Y tế dự kiến ưu tiên phân bổ số lượng lớn cho TPHCM. Việc triển khai tiêm vắc xin diện rộng cần có kế hoạch cụ thể, an toàn cho người dân.
6. Ý kiến chỉ đạo của Phó Bí thư Thường trực Thành ủy Phan Văn Mãi
Nhấn mạnh, hoạt động của Ban chỉ đạo phòng chống dịch COVID-19 TP đã mạch lạc, đồng bộ, hiệu quả hơn, Phó Bí thư Thường trực Thành ủy Phan Văn Mãi đánh giá cao sự chủ động vào cuộc của nhiều quận - huyện trong công tác triển khai xét nghiệm, phong tỏa, truy vết, cách ly. Đây là trách nhiệm quản lý nhà nước trên địa bàn trong hoạt động phòng, chống dịch. 
Trên tinh thần Chỉ thị 10 của Thành phố, Phó Bí thư Thường trực Thành ủy Phan Văn Mãi đề nghị các quận – huyện rà soát các khu vực, địa điểm cần thiết áp dụng Chỉ thị 16 của Thủ tướng Chính phủ thì khẩn trương xin ý kiến của Ban chỉ đạo phòng chống dịch COVID-19 TP. Song song với đó, các thành viên Ban chỉ đạo phòng chống dịch COVID-19 tham mưu cho Ban chỉ đạo rà soát lại các quyết định, kế hoạch, văn bản đã ban hành để cập nhật, bổ sung và định hướng cho khung hành động trong thời gian tiếp theo.
Đồng thời Phó Bí thư Thường trực Thành ủy Phan Văn Mãi khẳng định, quan trọng nhất vẫn là sự phối hợp hiệu quả giữa các lực lượng trong từng khâu, nhất là công tác xét nghiệm kết hợp với test nhanh kháng nguyên. Kế hoạch xét nghiệm tầm soát diện rộng đặt mục tiêu 5 triệu mẫu xét nghiệm để nhanh chóng xác định F0, tuy nhiên việc tổ chức nên phân chia thời gian cụ thể để công tác xét nghiệm đầy đủ, an toàn, tránh chạy đua với số lượng, thành tích.
Về công tác cách ly, Bộ Tư lệnh phối hợp với Sở Y tế và các ngành, các quận - huyện rà soát lại trên thực tế còn bao nhiêu khu cách ly tại trường học, bao nhiêu khu cách ly chưa đảm bảo an toàn theo quy định để điều chỉnh kịp thời; rà soát và giải tỏa các khu phong tỏa đã hoàn thành thời gian quy định và đảm bảo các tiêu chí an toàn, trong trường hợp chưa thật sự an toàn thì kéo dài thời gian phong tỏa bằng văn bản cụ thể, tránh gây tâm lý bức xúc cho người dân.
Trong công tác điều trị cần tiếp tục duy trì phương án phân F0 thành 3 nhóm (triệu chứng nặng – nhẹ và không triệu chứng) để đảm bảo bố trí lực lượng, phương tiện, cơ sở vật chất phù hợp, đầy đủ.
Liên quan đến kỳ thi tốt nghiệp THPT trên địa bàn, Phó Bí thư Thường trực Thành ủy đề nghị các lực lượng, Sở - ngành rà soát lại công tác chuẩn bị, không chỉ xét nghiệm tầm soát mà còn khử khuẩn, giãn cách… đặc biệt là chủ động và tăng cường công tác truyền thông về đảm bảo điều kiện an toàn cho kỳ thi để phụ huynh và học sinh nắm bắt thông tin và yên tâm hơn.
7. Ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Thường trực Trương Hòa Bình
Trên cơ sở dự báo diễn biến tình hình dịch bệnh COVID-19 trên địa bàn TPHCM, Phó Thủ tướng Thường trực Trương Hòa Bình cho rằng, cuộc chiến với dịch bệnh vẫn còn rất khó khăn, đòi hỏi sự tập trung cao độ và nỗ lực lớn nhất của toàn hệ thống chính trị, của chính quyền và người dân TPHCM cùng với việc thực hiện tốt, đồng đều các biện pháp. Phấn đấu, quyết tâm đến cuối tháng 7/2021, dịch bệnh giảm rõ, giảm sâu và đến tháng 8/2021 có thể khống chế dịch bệnh.

Trong đó, rà soát lại các Bộ tiêu chí an toàn phòng chống dịch của tất cả các lĩnh vực, khu vực, địa điểm để cập nhập và triển khai hiệu quả trong tình hình mới.
Các quận – huyện chủ động căn cứ vào diễn biến tình hình dịch bệnh trên từng địa bàn quản lý để điều chỉnh phương án giãn cách xã hội phù hợp; có thể tiếp tục áp dụng Chỉ thị 10 của UBND TP hoặc đề xuất áp dụng Chỉ thị 16 của TTTCP nếu thấy thực sự cần thiết. Phát huy trách nhiệm của Ban chỉ đạo phòng chống COVID-19 các quận – huyện, Tổ COVID cộng đồng qua việc triển khai kiểm tra, giám sát và xử lý các trường hợp vi phạm quy định phòng chống dịch của Thành phố.
Công tác xét nghiệm tầm soát và tiêm vắc xin diện rộng cần tổ chức chặt chẽ, cụ thể, tránh để tràn lan, tự phát, tập trung đông người.
Tổ chức điều chỉnh, phân phối hàng hóa đảm bảo chuỗi cung ứng đầy đủ các mặt hàng thiết yếu cho người dân trong thời gian tăng cường và siết chặt các biện pháp phòng chống dịch. 
Thành phố cần phối hợp với các cơ quan Trung ương trong công tác thông tin truyền thông để hướng dẫn, đề nghị các cơ quan báo chí đưa thông tin chính xác, kịp thời, đầy đủ; không đưa thông tin giật gân, tạo sự chú ý, thông tin sai lệch, không chính xác, gây ảnh hưởng đến nỗ lực phòng chống dịch của TP. Đồng thời, nên tập trung đưa tin về các tấm gương tuyến đầu chống dịch, các nghĩa cử hành động cao đẹp chung tay cùng TP chống dịch, tạo sự lan tỏa, đồng hành và chia sẻ, nhất là trong giai đoạn khó khăn hiện nay.
8. Ý kiến chỉ đạo của Chủ tịch UBND TP Nguyễn Thành Phong
Tiếp thu các ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình; Phó Bí thư Thường trực Thành ủy Phan Văn Mãi; Thứ trưởng Bộ Y tế Nguyễn Trường Sơn cùng các ý kiến trao đổi của các Sở - ngành, quận – huyện, Chủ tịch UBND TP Nguyễn Thành Phong nhấn mạnh: Đợt dịch lần 4 này nguy hiểm, phức tạp và khó dự đoán hơn các lần trước. Có thời điểm TP ghi nhận trên 500 ca nhiễm/ngày.
Phân tích các ca nhiễm từ 19/6 – 30/6 (thời điểm áp dụng Chỉ thị 10 của UBND TP), số ca nhiễm tầm soát, phát hiện trong cộng đồng bình quân 65 ca/ngày; số ca nhiễm sàng lọc tại các bệnh viện bình quân 35 ca/ngày. Điều đó cho thấy, các biện pháp đang triển khai từng bước phát hiện được các ca nhiễm tiềm ẩn trong cộng đồng; đồng thời cũng phản ánh được sự phức tạp của diễn biến dịch bệnh khi biến thể Delta được Tổ chức Y tế thế giới (WHO) xem là có khả năng lây lan nhanh, có khả năng giảm hiệu quả bảo vệ của vắc xin. Tỷ lệ lây nhiễm thứ phát và tốc độ lây lan của biến thể này mạnh mẽ và số ca nhiễm có khả năng vẫn còn tăng trong những ngày tới.
Theo đó, Chủ tịch UBND TP yêu cầu: 
	1. Các Sở ngành, quận – huyện, TP Thủ Đức tập trung triển khai 09 nhóm giải pháp trong đợt cao điểm kiểm soát tình hình dịch bệnh từ 29/6 đến 10/7/2021 đã được UBND TP ban hành. 
	Trong đó, chú trọng sự phối hợp, tổ chức thực hiện ở từng khâu, từng bộ phận, tạo sự thống nhất, đồng đều trong phòng, chống dịch bệnh; Phát huy vai trò của Ban chỉ đạo phòng chống dịch COVID-19 các quận - huyện trong việc chủ động đưa ra các phương án, giải pháp phù hợp tình hình địa phương, theo phương châm “5 tại chỗ”.
	Phân các nhóm nguy cơ thành: Nhóm nguy cơ rất cao – Nhóm nguy cơ cao – Nhóm nguy cơ đến từng phường xã, khu phố để tăng cường lực lượng đến các điểm nóng, nhanh chóng kiểm soát, khống chế dịch bệnh. 
	Thực hiện giãn cách triệt để trong công tác lấy mẫu xét nghiệm, điều phối để người dân đến lấy mẫu trong những khung giờ nhất định và sẵn sàng phương án trong tình huống có F0. Đồng thời phối hợp chặt chẽ với bộ phận điều phối của Sở Y tế để cân đối số lượng xét nghiệm phù hợp với năng lực tại địa phương. 
	Mọi trường hợp tham gia hỗ trợ xét nghiệm phải được tập huấn đầy đủ, kỹ lưỡng; các cơ quan đơn vị có trường hợp phơi nhiễm trong quá trình làm nhiệm vụ cần rút kinh nghiệm sâu sắc.
	Vừa qua, huyện Hóc Môn và quận Bình Tân đã tổ chức Trung tâm phân tích dữ liệu và hàng ngày tiếp nhận thông tin từ các phường, xã, thị trấn. Đây là mô hình hay, hiệu quả, các quận – huyện cần học tập. 
	2. Chủ tịch UBND các quận – huyện đẩy nhanh việc sử dụng Test nhanh để phục vụ hiệu quả cho phòng chống dịch, truy vết nhanh. Các quận – huyện cần phát huy vai trò, năng lực, sâu sát trong quá trình tổ chức xét nghiệm, đảm bảo yêu cầu 5K và các vấn đề liên quan
3. Tăng cường năng lực truy vết; Những đơn vị truy vết chỉ tập trung vào công tác truy vết để đảm bảo hoàn thành nhiệm vụ trong trường hợp dịch lan nhanh trên diện rộng.
	4. Về các khu cách ly tập trung: Rà soát, tổ chức lại các khu cách ly theo đúng quy định về tiêu chuẩn an toàn của Bộ Y tế. Các quận – huyện, TP Thủ Đức không tổ chức cách ly tại các trường học; Mỗi khu cách ly phải đảm bảo điều kiện vệ sinh, có camera giám sát… Vì vậy, khuyến khích sử dụng các nhà khách, khách sạn, nhà tái định cư chưa sử dụng trên địa bàn làm địa điểm cách ly. Đồng thời nghiên cứu kỹ hướng dẫn của Bộ Y tế về cách ly tại nhà/nơi cư trú. 
	Thành lập Ban quản lý các khu cách ly tập trung gồm các lực lượng: Bộ Tư lệnh, Công an, Y tế, Tài nguyên và Môi trường, Thông tin và Truyền thông, An toàn vệ sinh thực phẩm cùng phối hợp với chính quyền địa phương để xử lý các vấn đề liên quan đến khu cách ly trên địa bàn. 
	5. Ban quản lý các Khu công nghiệp, Khu chế xuất, Khu công nghệ cao phối hợp với Sở Y tế thẩm định 22 doanh nghiệp đăng ký vừa sản xuất vừa cách ly, hoàn thành trước 5/7/2021; vận động doanh nghiệp thực hiện vừa sản xuất vừa cách ly. Thành phố cũng đã có phương án mở rộng và xây dựng thêm các khu cách ly trên địa bàn. 
	6. Hiện nay, số lượng bệnh nhân COVID-19 điều trị tăng rất nhanh, Thành phố đã chuẩn bị phương án 10.000 giường điều trị. Thành phố đã và đang nhận được sự ủng hộ của các doanh nghiệp trên địa bàn để triển khai phương án này và có thể mở rộng thêm về quy mô giường bệnh. 
	7. Sở Công Thương TP khẩn trương có báo cáo cụ thể cho Ban chỉ đạo về phương án cung ứng lương thực, thực phẩm, hàng thiết yếu cho người dân trong tình hình tạm dừng hoạt động một số chợ truyền thống, siêu thị để phòng, chống dịch bệnh.
	8. Với tinh thần khẩn trương, thay đổi để phù hợp trong tình hình mới, đề nghị TP Thủ Đức và các quận - huyện tập trung, chủ động, quyết liệt thực hiện các giải pháp theo chỉ đạo của Thành phố. 
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