THÔNG CÁO BÁO CHÍ
PHÁT ĐỘNG HỘI THI THỬ THÁCH TRÍ TUỆ NHÂN TẠO 
TP. HỒ CHÍ MINH NĂM 2023

Thực hiện theo Kế hoạch số 2022/KH-UBND ngày 16/5/2023 của Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh về triển khai “Chương trình hỗ trợ phát triển doanh nghiệp và sản phẩm Công nghệ thông tin - Truyền thông giai đoạn 2020-2030” năm 2023, Sở Thông tin và Truyền thông (Sở TT&TT) thông báo Kế hoạch tổ chức “Hội thi Thử thách Trí tuệ nhân tạo (AI Challenge) Thành phố Hồ Chí Minh năm 2023” (sau đây gọi tắt là Hội thi).
	 Hội thi do Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì, với sự phối hợp của các đơn vị: Đại học Quốc gia Thành phố Hồ Chí Minh (ĐHQG-HCM), Sở Khoa học và Công nghệ, Sở Giáo dục và Đào tạo, Thành Đoàn Thành phố, Hội Tin học thành phố (HCA), Hiệp hội Phần mềm và Dịch vụ Công nghệ thông tin Việt Nam (VINASA), Hiệp hội doanh nghiệp Thành phố (HUBA), Trung tâm Phát triển Khoa học và Công nghệ Trẻ, Công ty TNHH Một thành viên Phát triển Công viên phần mềm Quang Trung (QTSC).
Đối tượng tham gia Hội thi là cá nhân người Việt Nam ở trong và ngoài nước (bao gồm cả người Việt Nam ở nước ngoài), người nước ngoài đang sinh sống, học tập, làm việc tại Việt Nam đều có thể đăng ký tham gia dự thi.
Hội thi được triển khai với 2 bảng:
Bảng A: sinh viên, thanh niên có quan tâm đến lĩnh vực công nghệ thông tin, trí tuệ nhân tạo.
Bảng B: học sinh các trường trung học phổ thông trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh yêu thích công nghệ thông tin và muốn tìm hiểu về trí tuệ nhân tạo.
Nội dung và tiêu chí đánh giá:
1. Nội dung:
· Nội dung: Thí sinh dự thi phát triển các thuật toán Trí tuệ nhân tạo để giải quyết bài toán trong cuộc sống, ứng dụng phục vụ cho Thành phố Hồ Chí Minh theo chủ đề của cuộc thi.
· Cuộc thi được tổ chức theo hình thức cuộc thi khoa học, tương tự các cuộc thi (challenge) thường được tổ chức trên thế giới nhằm tìm kiếm các giải pháp hiệu quả cho các vấn đề mới đang được quan tâm nhằm phục vụ cuộc sống. 
· Trong Hội thi năm 2023, bài toán dự kiến là Truy vấn sự kiện từ video, thể thức tương tự cuộc thi quốc tế Lifelog Search Challenge (LSC) và Video Browser Showdown (VBS).
· Riêng đối với thí sinh Bảng B (học sinh THPT) được phép sử dụng công cụ có sẵn do Ban tổ chức cung cấp để thực hiện các yêu cầu của cuộc thi đưa ra.
· Sau khi đăng ký tham dự Cuộc thi, thí sinh được tập huấn kiến thức về các nội dung theo chủ đề cuộc thi.
2. Tiêu chí đánh giá:
·  Các thuật toán, sản phẩm tham gia hội thi có hàm lượng khoa học cao, có tính cập nhật; giải quyết được những vấn đề cụ thể theo chủ đề đặt ra.
· Kết quả được đánh giá trên các bộ test của Ban tổ chức, có sự thẩm định kết quả của Hội đồng giám khảo.
Ban tổ chức Hội thi mong muốn tìm kiếm và ứng dụng các giải pháp sử dụng trí tuệ nhân tạo (AI) nhằm giải quyết các bài toán được đặt ra trong bối cảnh thành phố đang tập trung đầu tư phát triển và đẩy mạnh xây dựng đô thị thông minh. 
Thông qua Hội thi, Ban tổ chức mong muốn tuyên truyền rộng rãi, làm lan tỏa sự sáng tạo của các giải pháp khoa học công nghệ mới ứng dụng trí tuệ nhân tạo. Đồng thời, thu hút sự quan tâm của các cá nhân, các nhóm nghiên cứu trong và ngoài nước về việc giải quyết các bài toán thiết thực xuất phát từ thực tiễn tại thành phố Hồ Chí Minh, từ đó có thể ứng dụng rộng rãi trong cả nước, hướng đến khu vực và quốc tế.
Thời gian tổ chức hội thi:
· Thời gian phát động hội thi: ngày 31/7/2023.
· Thời gian đăng ký tham dự: từ ngày phát động cuộc thi đến ngày 10/8/2023.
· Thời gian tổ chức tập huấn cho thí sinh tham gia hội thi: từ ngày phát động hội thi đến hết tháng 9/2023.
· Thời gian công bố nội dung, yêu cầu của vòng sơ tuyển hội thi:  10/8/2023.
· Thời gian công bố kết quả vòng sơ tuyển:  30/8/2023.
· Thời gian diễn ra vòng chung kết: 05/9/2023 đến ngày 25/9/2023.
· Thời gian tổ chức tổng kết trao giải: trong tháng 10/2023 
Khung thời gian này có thể có thay đổi tùy theo tình hình thực tế tổ chức cuộc thi, Ban tổ chức sẽ có thông báo cho đội thi nếu có sự thay đổi về thời gian.
Hình thức đăng kí:
· Người tham gia đăng ký thông tin tham dự thông qua cổng thông tin điện tử https://aichallenge.hochiminhcity.gov.vn/ 
Giá trị giải thưởng
· Tổng giá trị giải thưởng: 200 triệu đồng.
· Số lượng giải thưởng sẽ căn cứ theo đề xuất của Hội đồng giám khảo và Ban tổ chức sau khi xem xét, quyết định.
1. Hình thức khen thưởng: cúp, giấy khen của Ban tổ chức, tiền thưởng.
2. Các quyền lợi khác cho cá nhân hoặc đơn vị đạt giải:
· Phương pháp của các đội đạt kết quả tốt trong hội thi, qua quá trình phản biện của các chuyên gia trong nước và quốc tế, sẽ được chọn và mời trình bày trong Special Session về Lifelog and Multimedia Event Retrieval trong Hội thảo quốc tế The 12th International Symposium on Information and Communication Technology (SoICT 2023), được tổ chức từ vào ngày 7-8 tháng 12 năm 2023 tại Thành phố Hồ Chí Minh, đồng thời được đăng trong kỷ yếu hội thảo do ACM xuất bản. 
· Một số phương pháp tiềm năng, độc đáo và đạt kết quả cao có thể được chọn để gửi đăng trong Special issue trên tạp chí Multimedia Tools and Applications (Tạp chí nhóm Q1).
· Được giới thiệu với các chuyên gia, nhà khoa học để tiếp tục hướng dẫn hoàn thiện thuật toán, giải pháp.
· Được hỗ trợ kết nối giới thiệu thuật toán, giải pháp tới các đơn vị đang triển khai chính quyền điện tử, đô thị thông minh (nếu cá nhân, đơn vị đạt giải có nhu cầu).
· Được tạo điều kiện thuận lợi để đăng ký các giải pháp hữu ích, vườn ươm sản phẩm tiềm năng từ thuật toán, giải pháp đạt giải.
Năm 2020, Hội thi Giải pháp ứng dụng trí tuệ nhân tạo trên địa bàn TP. Hồ Chí Minh lần đầu tiên được tổ chức đã thu hút được đông đảo thí sinh trên cả nước tham dự với 217 đội, 528 thí sinh từ 55 đơn vị tham gia cuộc thi thử thách trí tuệ nhân tạo, 39 sản phẩm, giải pháp đến từ 31 đơn vị tham gia cuộc thi Giải pháp ứng dụng trí tuệ nhân tạo. Tổng số giải thưởng đã trao ở cuộc thi Thử thách trí tuệ nhân tạo gồm 1 giải nhất, 2 giải nhì, 2 giải ba, 10 giải khuyến khích, ở cuộc thi Giải pháp ứng dụng trí tuệ nhân tạo là 1 giải nhì, 2 giải ba, 3 giải khuyến khích, tổng số tiền thưởng mà Ban tổ chức Hội thi đã trao giải là 365 triệu đồng.
Năm 2021, Hội thi được tổ chức với tên gọi Hội thi Thử thách trí tuệ nhân tạo TP. Hồ Chí Minh (AI Challenge) thu hút 330 đội dự thi với 1098 thí sinh của hơn 50 đơn vị trong và ngoài nước tham dự. Ban tổ chức đã trao 1 giải nhất, 1 giải nhì, 1 giải ba, 12 giải khuyến khích và 3 giải ý tưởng tiềm năng với tổng kinh phí trao giải là 200 triệu.
Năm 2022, Hội thi Giải pháp ứng dụng trí tuệ nhân tạo trên địa bàn TP. Hồ Chí Minh lần đầu tiên được tổ chức đã thu hút được đông đảo thí sinh trên cả nước tham dự với 210 đội, hơn 1000 thí sinh từ 40 đơn vị tham gia cuộc thi thử thách trí tuệ nhân tạo. Tổng số giải thưởng đã trao ở Hội thi năm 2022 gồm 1 giải nhất, 1 giải nhì, 4 giải ba, 7 giải khuyến khích, tổng số tiền thưởng mà Ban tổ chức Hội thi đã trao giải là gần 200 triệu đồng.



Để chương trình có sức lan tỏa, giúp cộng đồng có thể dễ dàng tiếp cận với thông tin của chương trình. Ban tổ chức rất mong nhận được sự quan tâm và hỗ trợ đưa tin của quý anh, chị.
Trân trọng.
Mọi thông tin chi tiết vui lòng liên hệ Đ/c Nguyễn Vũ Tiên Trinh (028.73.087.007 (401) – 0984.313.676) Email: nguyenvutientrinh@khoahoctre.com.vn., website www.khoahoctre.com.vn.
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